
1.（单选题）做好高校思想工作，要“因事而化，因时而进，因势而新”，习近平在全国高

校思想政治工作会议上强调的这一论断蕴含了（ ）哲理。

A.内外因关系哲理 B.矛盾特殊性哲理

C.社会相对独立性哲理 D.否定之否定哲理

2.（单选题）下列诗句在修辞手法上，哪一项与其他三项不同：

A.塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑

B.大夫泽畔行吟处，司马江头送别时

C.劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人

D.八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声

3.（单选题）向别人介绍自己的哥哥姐姐时称为“家兄”、“家姐”，那么介绍自己的弟弟妹

妹应该用下面哪种称谓：

A.家弟、家妹 B.舍弟、舍妹

C.息弟、息妹 D.堂弟、弟妹

4.（单选题）甲午中日战争中国被迫签订的不平等条约是：

A.《辛丑条约》 B.《望厦条约》

C.《黄埔条约》 D.《马关条约》

5.（单选题）（ ）是社会主义职业道德的重要规范，是职业道德的基础和基本精神，是对

人们职业工作态度的一种最普遍、最重要的要求。

A.诚实守信 B.爱岗敬业

C.服务群众 D.奉献社会

6.（单选题）闭幕词的开头主要是：

A.答谢与会人员 B.概括总结大会的主要成果

C.展望未来 D.分析形势

7.（单选题）按通常划分，计划这一文种属于：

A.行政公文 B.党的公文

C.专用文书 D.事务文书

8.（单选题）“以上报告，如无不当，请批转各地执行”。这属于哪种结尾方式：

A.号召式 B.要求式

C.请求式 D.希望式

9.（单选题）遇到雷电天气时，下列说法不正确的是：



A.要及时从汽车中逃离

B.在建筑物中应远离电话、电视等

C.要远离单独的高大树木

D.在外可以蜷缩在地面较低的区域

10.（单选题）吸烟对（ ）危害最大。

A.青年人 B.孕妇、儿童

C.老年人 D.以上都不是

11.（单选题）地震发生后，从高楼撤离时应走：

A.安全通道 B.跳楼

C.乘坐电梯 D.从窗户抓绳下滑

12.（单选题）可再生能源包括：

A.太阳能、核能、水能、风能

B.太阳能、水能、风能、潮汐能

C.核能、水能、风能、潮汐能

D.太阳能、石油、风能、水能

13.（单选题）张大妈于某日清晨在路边捡到一名弃婴，带回家中抚养十几天后，将该弃婴

以 8000 元价格卖给邻村刘某，张大妈的行为构成：

A.遗弃罪 B.诈骗罪

C.拐骗儿童罪 D.拐卖儿童罪

14.（单选题）“治病不如防病，防病不如锻炼”这一表述，反映了管理中最适合的控制方式

是：

A.反馈控制 B.前馈控制

C.现场控制 D.实时控制

15.（单选题）G2C 是指：

A.政府间的电子政务 B.政府与商业机构间的电子政务

C.政府与公民间的电子政务 D.政府与雇员间的电子政务

1.【答案】B

【解析】第一步，本题考查唯物辩证法知识。

第二步，“因事而化、因时而进、因势而新”的“三因”理念，是习近平总书记 2016 年 12



月在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话中提出的。“三因”不仅是做好思想政治工作

的重要理念，而且也是马克思主义与时俱进的理论品格和科学的思想方法的深刻概括。

“因事而化”的基本要义是抓住事务、解疑释惑、化解难题；“因时而进”的基本要义是抓

住时机、锐意进取、谋求发展；“因势而新”的基本要义是抓住大势、与时俱进、创新发展。

矛盾特殊性三个方面的具体表现是：

1、不同事物的矛盾都各不相同，具有不同的特点；

2、同一事物的矛盾在不同发展阶段各有不同的特点；

3、事物的矛盾双方也各有其特点。它是指矛盾着的事物及每一个侧面各有其特点。

“三因”理念就是强调了矛盾的辩证统一，学会抓住矛盾特殊性，抓关键、抓时间、抓大势。

可知，该论断蕴含了矛盾特殊性哲理。

因此，选择 B 选项。

2.【答案】C

【解析】第一步，本题考查文学常识并选错误项。

第二步，借代是一种修辞手法，指不直接把所要说的事物名称说出来，而用跟它有关系的另

一种事物的名称来称呼它。通俗的说，借代是一种说话或写文章时不直接说出所要表达的人

或事物，而是借用与它密切相关的人或事物来代替的修辞方法。

C项“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”出自唐代诗人王维的《送元二使安西》。这是一

首送朋友去西北边疆的诗。此句译文：真诚地奉劝我的朋友再干一杯美酒，向西出了阳关就

难以遇到故旧亲人。这临行之际“劝君更尽一杯酒”，就象是浸透了诗人全部丰富深挚情谊

的一杯浓郁的感情琼浆。这里面，不仅有依依惜别的情谊，而且包含着对远行者处境、心情

的深情体贴，包含着前路珍重的殷勤祝愿。此句是直接抒发情感，没有运用借代的修辞手法。

因此，选择 C 选项。

【拓展】A项：“塞上长城”指刘宋名将檀道济，使用了借代。A 项正确，但不符合题意。

B项：“司马”指白居易，使用了借代。B 项正确，但不符合题意。

D项：“八百里”指牛，“五十弦”指锦瑟，使用了借代。D 项正确，但不符合题意。

3.【答案】B

【解析】第一步，本题考查文化常识。

第二步，对别人称自己辈分低或年纪小的亲戚，应用：舍弟、舍妹、舍亲（亲戚）。ACD 项

用法错误。

因此，选择 B 选项。
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【拓展】

4.【答案】D

【解析】第一步，本题考查中国历史知识。

第二步，甲午中日战争是 19 世纪末日本侵略中国和朝鲜的战争。按中国干支纪年，战争爆

发的 1894 年为甲午年，故称甲午战争。甲午战争失败标志着清朝历时三十余年的洋务运动

的失败，取得的近代化成果化为乌有，打破了近代以来中国人民对民族复兴的追求。

1894 年（光绪二十年）7 月 25 日丰岛海战爆发，甲午战争开始，由于日本蓄谋已久，而清

朝仓皇迎战，这场战争以中国战败、北洋水师全军覆没告终。中国清朝政府迫于日本军国主

义的军事压力，1895 年 4 月 17 日签订了《马关条约》。割地赔款，主权沦丧，便利列强对

出资本，掀起瓜分狂潮，标志着列强侵华进入了一个新阶段，大大加深了中国的半殖民地化，

中国的国际地位急剧下降。

因此，选择 D 选项。

【拓展】A项：《辛丑条约》是中国清政府代表奕劻、李鸿章与英、美、俄、法、德、意、

日、奥、比、西、荷十一国外交代表，在义和团运动失败、八国联军攻入北京后，于光绪二

十七年（辛丑年）七月二十五日（1901 年 9 月 7日）在北京签订的不平等条约。《辛丑条约》

被认为是中国近代史上失权最严重的不平等条约。《辛丑条约》的签订，进一步加强了帝国
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主义对中国的全面控制和掠夺，表明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工具，标志着中

国已完全沦为半殖民地半封建社会。A项错误。

B项：《望厦条约》是 1844 年（道光二十四年）7 月 3 日清朝与美国在澳门的望厦村签订的

不平等条约，也是清政府与美国签订的第一个不平等条约。B项错误。

C 项：《马关条约》是中国清朝政府和日本明治政府于 1895 年 4 月 17 日（光绪二十一年三

月二十三日）在日本马关（今山口县下关市）签订的不平等条约。《马关条约》的签署标志

着甲午中日战争的结束。C 项错误。

5.【答案】B

【解析】第一步，本题考查职业道德知识。

第二步，社会主义职业道德规范的主要内容是：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、

奉献社会。其中爱岗敬业是社会主义职业道德最基本、最起码、最普通的要求。

爱岗敬业作为最基本的职业道德规范，是对人们工作态度的一种普遍要求。爱岗就是热爱自

己的工作岗位，热爱本职工作，敬业就是要用一种恭敬严肃的态度对待自己的工作。ACD 项

不是最普遍、最重要的要求。

因此，选择 B 选项。

6.【答案】B

【解析】第一步，本题考查文学常识。

第二步，闭幕词是一些大型会议结束时由有关领导人或德高望重者向会议所作的讲话。具有

总结性、评估性和号召性。其内容一般是概述会议所完成的任务，对会议的成果作出评价，

对会议的经验进行总结，对贯彻会议精神提出要求和希望。

开头一般是总结大会取得了什么成果、达到了什么目的，会议的基本精神和会议的影响等等。

因此，选择 B 选项。

【拓展】A项：在闭幕词主体部分的结尾，才会答谢与会人员。A 项错误。

C项：在闭幕词主体部分的结尾，才会展望未来。C 项错误。

D项：分析形势通常运用在相关政策文件中，不是运用在闭幕词中。D 项错误。

7.【答案】D

【解析】第一步，本题考查公文文种知识。

第二步，计划是单位或个人对未来一定时间内要做的工作从目标、任务、要求到措施预先作

出设计安排的事务性文书。

事务文书是机关、团体、企事业单位在处理日常事务时用来沟通信息、安排工作、总结得失、
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研究问题的实用文体，是应用写作的重要组成部分。

因此，选择 D 选项。

【拓展】A项：行政公文，是公务文书的简称，是人类在治理社会、管理国家的公务实践中

使用的具有法定权威和规范格式的应用文。它是特殊规范化的文体，具有其它文体所没有的

权威性，有法定的制作权限和确定的读者，有特定的行文格式，并有行文规则和办理办法。

A项错误。

B项：党的机关的公文，是党的机关实施领导、处理公务的具有特定效力的规范格式的文书，

是传达贯彻党的路线、方针、政策，指导、布置和商洽工作，请示和答复问题，报告和交流

情况的工具。B项错误。

C项：专用文书，是指在特定商业或法律环境下，给予个人或公司的某种特定格式的专业文

件，一般具有约定俗成的编写格式和内容框架。C 项错误。

8.【答案】C

【解析】第一步，本题考查公文写作知识。

第二步，“以上报告，如无不当，请批转各地执行”是请求式的结尾方式。

首先从“报告”可以判断出是此公文为报告，属于上行文，不可为要求式和号召式；其次其

表达的是一种请求，而不是希望，这种说法多用于请求上级批准或批准后转有关单位执行的

请示。ABD 项错误。

因此，选择 C 选项。

9.【答案】A

【解析】第一步，本题考查生活常识并选错误项。

第二步，汽车外壳是金属制作的，这十分接近于法拉第笼的条件。有了这件“铁布衫”，当

驾驶员在雷雨天行驶时，即便很不幸地被雷电击中，由于法拉第笼效应的存在，汽车内部的

电磁环境基本不受影响，车内的人就可以安全待在里面。同时，雷电流会借助雨水通过车体

表面达到车轴的位置，通过潮湿的轮胎很快就会将电流传递到地面。所以，车内是在室外较

为理想的避雷场所。

因此，选择 A 选项。

【拓展】BCD 项：遇到雷电天气时，在建筑物中应远离电话、电视等，要远离单独的高大树

木，在外可以蜷缩在地面较低的区域。BCD 项正确，但不符合题意。

法拉第笼是一个由金属或者良导体形成的笼子。是以电磁学的奠基人、英国物理学家迈克

尔·法拉第的姓氏命名的一种用于演示等电势、静电屏蔽和高压带电作业原理的设备。它是
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由笼体、高压电源、电压显示器和控制部分组成，其笼体与大地连通，高压电源通过限流电

阻将 10 万伏直流高压输送给放电杆，当放电杆尖端距笼体 10 厘米时，出现放电火花，根据

接地导体静电平衡的条件，笼体是一个等位体，内部电势差为零，电场为零，电荷分布在接

近放电杆的外表面上。

10.【答案】B

【解析】第一步，本题考查生活常识。

第二步，吸烟有害健康，其中吸烟对孕妇和儿童的危害最大。吸烟对孕妇的危害很大：（1）

会引起自发性流产、胎儿发育迟缓和新生儿低体重。（2）孕妇的早产、死产、胎盘早期剥离、

前置胎盘等均可能与吸烟有关。（3）在妊娠期吸烟可增加胎儿出生前后的死亡率和先天性心

脏病的发生率。儿童身体还未发育完全，免疫系统较为低下，吸烟对儿童的危害更大。（1）

在出生时的体重比不吸烟妇女所生的新生儿要轻，当这些孩子长到 7岁时，身高和体重还不

能赶上正常儿童的平均水平。（2）增加下呼吸道感染的机会，吸烟家长的孩子易患支气管炎、

细支气管炎或肺炎，而且其发生率与父母吸烟的程度成正比。（3）增加哮喘的发作次数和加

重发作。（4）增加儿童患急性或慢性中耳炎的可能性。

因此，选择 B 选项。

【拓展】吸烟的烟雾中含有大量的有害气体以及重金属，对人体会产生各种危害，常见的有

各种癌症，以及慢性呼吸系统疾病、心血管系统疾病。常见的有肺癌、乳腺癌、宫颈癌等。

慢性阻塞性肺疾病、各种动脉粥样硬化性心脏病，如冠心病、动脉粥样硬化症等。抽烟也会

出现消化系统内疾病，常见的有胃溃疡、胃炎、以及反流性食管炎。胃溃疡的患者，由于长

期吸烟会导致愈合延迟。抽烟同时也会导致女性内分泌功能紊乱，如出现月经失调、骨质疏

松、早衰等表现。男性长期抽烟，会导致不育等。

11.【答案】A

【解析】第一步，本题考查生活常识。

第二步，根据人员安全疏散路线的设计原则，进行人员疏散时最好走安全通道。因为安全通

道与其他区域的存在防火分隔模式，安全通道内的安全水平高。所以，可以得知地震发生后，

从高楼撤离时应走安全通道。地震发生后，从高楼撤离时应注意保持镇定，不要慌张，楼层

较高不适合选择跳楼或者从窗户抓绳下滑，以免造成不表的伤亡，降低生还的可能性；地震

发生后，会对电力设施产生破坏，一般都会造成停电，最容易发生电梯故障，更难以逃脱。

因此，选择 A 选项。

【拓展】地震又称地动、地振动，是地壳快速释放能量过程中造成振动，期间会产生地震波
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的一种自然现象。地球上板块与板块之间相互挤压碰撞，造成板块边沿及板块内部产生错动

和破裂，是引起地面震动（即地震）的主要原因。全球三大地震带：环太平洋地震带；欧亚

地震带（又称地中海-喜马拉雅山地震带）；海岭地震带。我国处于环太平洋地震带与欧亚地

震带间，地震频率高。

12.【答案】B

【解析】第一步，本题考查科技常识。

第二步，按照一次能源是否可再生，一次能源可以进一步分为再生能源和非再生能源两大类。

再生能源是指在自然界可以循环再生，取之不尽，用之不竭的能源。可再生能源的“循环再

生”，是相对于会穷尽的不可再生能源而言的。可再生能源主要包括太阳能、水力、风力、

生物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能等。

非再生能源在自然界中经过亿万年形成，短期内无法恢复且随着大规模开发利用，储量越来

越少总有枯竭一天的能源。非再生能源包括：煤、原油、天然气、油页岩、核能等，它们是

不能再生的，用掉一点，便少一点。

因此，选择 B 选项。

【拓展】A项：核能属于非可再生资源。A 项错误。

C项：核能属于非可再生资源。C 项错误。

D项：石油属于非可再生资源。D 项错误。

13.【答案】D

【解析】第一步，本题考查刑法分则。

第二步，根据《刑法》第二百四十条，拐卖妇女、儿童是指以出卖为目的，有拐骗、绑架、

收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为之一的。由此，可以得知张大妈以出卖为目的，

将该弃婴以 8000 元价格卖给邻村刘某，存在出卖的行为，符合拐卖儿童罪的构成要件，构

成拐卖儿童罪。

因此，选择 D 选项。

【拓展】A 项，根据《刑法》第二百六十一条，遗弃罪。对于年老、年幼、患病或者其他没

有独立生活能力的人，负有扶养义务而拒绝扶养，情节恶劣的，处五年以下有期徒刑、拘役

或者管制。遗弃罪是主要特征是：（（1）主体是对被遗弃者负有法律上的扶养义务的人。（2）

主观方面是故意，即明知自己应当履行扶养义务。（3）客体是被害人在家庭中的平等权利。

（4）客观方面是行为人对因年老、年幼、患病或其他原因而没有生活来源或没有独立生活

能力的家庭成员，应当扶养而拒绝扶养的行为。扶养包括长辈对晚辈的抚养、晚辈对长辈的



赡养以及夫妻之间的扶养。张大妈是出卖为目的，出售儿童，而不是拒绝扶养，不符合遗弃

罪的构成要件，不构成遗弃罪。A项错误。

B项，根据《刑法》第二百六十六条，诈骗罪。诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有

期徒刑、拘役或者管制，并处或单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十

年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒

刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者

隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。张大妈并没有以非法占有为目的，骗取

数额教的公私财物的行为，不符合诈骗罪的构成要件，不构成诈骗罪。B 项错误。

C项：根据《刑法》第二百六十二条，拐骗儿童罪。拐骗不满十四周岁的未成年人，脱离家

庭或者监护人的，处五年以下有期徒刑或者拘役。“拐骗”主要是指使用欺骗、利诱或者其

他手段，将不满十四周岁的未成年人带走。“脱离家庭或者监护人”是指使不满十四周岁的

未成年人脱离家庭或者离开父母或其他监护人，致使不满十四周岁的未成年人的父母或者监

护人不能继续对该未成年人行使监护权。张大妈是在路边捡到的弃婴，不存在拐骗儿童的行

为，不符合拐骗儿童罪的构成要件，不构成拐骗儿童罪。C 项错误。

14.【答案】B

【解析】第一步，本题考查行政管理知识。

第二步，前馈控制指通过观察情况、收集整理信息、掌握规律、预测趋势，正确预计未来可

能出现的问题，提前采取措施，将可能发生的偏差消除在萌芽状态中，为避免在未来不同发

展阶段可能出现的问题而事先采取的措施。前馈控制发生在实际工作开始之前，是未来导向

的，是管理层最渴望采取的控制类型，因为它能避免预期出现的问题，而不必当问题出现时

再补救。由此，可以得知“治病不如防病，防病不如锻炼”符合前馈控制。

因此，选择 B 选项。

【拓展】A 项：反馈控制是指在某一行动和任务完成之后，将实际结果进行比较，从而对下

一步行动的进行产生影响，起到控制的作用。A项错误。

C项：现场控制，是指在某项活动或者工作过程中，管理者在现场对正在进行的活动或行为

给予必要的指导、监督，以保证活动和行为按照规定的程序和要求进行的管理活动。C 项错

误。

D项：实时控制是指以直接监督工作方式、在工作进行中便执行控制，同时修正行动，改正

问题偏差，例如飞机的定位系统。随着工业现代化的发展生产规模不断扩大生产工艺日趋复

杂。不但要求系统有优越的控制性能，而且还要求高可靠性、灵活的构成方式和简易的操作
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方法因而等找更有效的控制系统。D 项错误。

15.【答案】C

【解析】第一步，本题考查行政管理知识。

第二步，G2C 是指政府与公众之间的电子政务。G2C 电子政务所包含的内容十分广泛，主要

的应用包括：公众信息服务、电子身份认证、电子税务、电子社会保障服务、电子民主管理、

电子医疗服务、电子就业服务、电子教育、培训服务、电子交通管理等。G2C 电子政务的目

的是除了政府给公众提供方便、快捷、高质量的服务外，更重要的是可以开辟公众参政、议

政的渠道，畅通公众的利益表达机制，建立政府与公众的良性互动平台。由此，可以得知是

指政府与公众之间的电子政务。

因此，选择 C 选项。

【拓展】电子政务是政府机构应用现代信息和通信技术，将管理和服务通过网络技术进行集

成，在因特网上实现政府组织结构和工作流程的优化重组，超越时间和空间及部门之间的分

隔限制，向社会提供优质和全方位的、规范而透明的、符合国际水准的管理和服务。根据定

义可知，电子政务概念的核心内容是政务，即政府的两大职能为管理和服务，电子政务只是

提高政府行政效率的手段。
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